

在济南,这是一家“新”银行,进驻济南才两年多;也是一家“小”银行,现在员工也不过百人;却是一家“快”银行,两年来一年一个台阶,进入济南城商行的领跑者行列;更是一家“文化”银行,都说银行要抓企业文化,但具有这样鲜明文化特色、有效融入生活的银行,业内并不多见。

这家银行,就是日照银行济南分行。

# 用文化打造核心竞争力

## 日照银行济南分行业务崛起探秘

□记者 周爱宝 程立龙

谈到日照银行,大家好像只是知道这家银行在济南有分支机构,可他们有什么样的特色,进入省城之后发展怎么样,不少人还是印象模糊。偶然听一位业内人士说,日照银行济南分行这两年业务做得不错,更突出的特色是把儒家文化引入了银行的经营管理中。于是,记者决定前去感受一番。

### 打造“儒家文化”特色银行

在一个初秋的早上,迎着蒙蒙细雨,记者来到了位于经八路八一立交桥东北角的日照银行济南分行。

“银行竞争,说是人才竞争、产品竞争或者管理竞争,说到底,其实是企业文化的竞争!”日照银行济南分行田中胜行长说,“日照银行济南分行的企业文化,就是坚持仁义礼智信,把儒家文化引入到经营管理当中。”

儒家文化的治世哲学体现在“仁义礼智信”五层含义中,结合银行的工作,又有了新的发挥。仁者爱人,引申为爱员工、爱客户、爱岗位;义者,意为在别人困难时帮别人一把,引申为团队建设,团队文

化;礼者,己弯腰则人高,引申为同事和谐、和谐相处;智者,引申为熟悉本职,蓄势待发;信者,引申为诚信。

据介绍,日照银行总行董事长费洪军曾提出:两手抓,两手都要硬;业务工作、思想工作都不能放松,要把济南分行的文化建设搞得有声有色。根据总行的部署,2012年,济南分行确定了“办文化型金融,建学习型银行”的文化建设主题。办文化型金融的目的是用文化引导企业,用文化铸就灵魂,靠文化凝聚人心,靠文化提高素质,靠文化建立品牌,打造企业核心竞争力,实现文化金融。

谈到自己为什么这么重视企业文化建设,田行长说,企业文化不是口号,一个成功的企业,不仅为社会创造财富,更应为社会营造具有生命力的文化。保证企业持久的力量,只能是文化,文化成功了,企业成功是早晚的事。

### 企业文化“落地”有声有色

听了田行长的介绍,心里更想看看日照银行济南分行的企业文化到底怎么“落地”。

在文化建设上,据介绍,日照银行济南分行办公楼的1至5层,就

借鉴了儒家文化的治世哲学,体现了“仁义礼智信”5层含义。每层一个主题,而且结合金融工作实际,还进行了发展和发挥,分别定义为“辉煌篇”、“和谐篇”、“理念篇”、“风采篇”和“开拓篇”。

在工作人员引领下,我们走进办公楼内,发现一楼员工通道墙上画着一颗“心”,更准确地说是一颗由近百张笑脸组成的心形图案,旁边还有一句口号“我们一路同行”,整个图案占了半面墙。看着一张张发自内心的笑脸,确实很有感染力,据介绍,这近百张笑脸都是分行的员工。

“笑脸墙”的旁边是一面“仪容镜”,“以铜为镜可以正衣冠,以古为镜可以知兴替,以人为镜可以明得失”的故事都知道,一日三省吾身,更能让人成长吧。

办公楼的二楼是日照银行的“金海岸贵宾理财中心”,这不仅仅是个面向贵宾的理财场所,还专门设立了“文化沙龙园地”,园地中设立了“书吧”、“水吧”、“网吧”等活动场所,特别值得一提的是还有专门的“书画苑”,里面不仅有名家字

画,墨香芬芳,更可以现场泼墨,笔走龙蛇,以文会友。

三楼的特色是走廊上的宣传画,把儒家文化的“仁义礼智信”五个要素与日照银行济南分行的特色相结合,进行深入探讨。四楼文化墙上张贴的是对新旧两个时代济南金融业的对比摄影。

最后,我们问建设企业文化会不会与正常的经营工作冲突时,田行长说,建设企业文化,以文化为引领,提高员工素质,提高营销水平,更可以提高服务质量,提高日照银行口碑,树立良好的企业形象。“建设企业文化,最终的落脚点是人,”田行长表示,“银行不仅是为百姓服务,为股东挣钱的地方,‘仁者爱人’,更是一个使用人,培养人的地方,让员工实现业务和学习的双丰收。”

在离开日照银行的时候,正巧一行红色的楷书大字映入眼帘,“一家人,一条心,一股劲,一个目标”,银行“家人文化”的感染更是润物无声。或许,对于日照银行济南分行,我们可以期待他们做得更多、更好。

### 日照银行济南分行系列报道之 1



□周爱宝

## 做好假日经济文章

今年“青岛与世界干杯”的结果是,啤酒节期间共接待海内外游客396万人次,同比增长5.04%;消费啤酒1180吨,同比增长80吨,由此拉动青岛GDP增长0.577个百分点。

熟悉青岛气候的人最明白,8月中旬的青岛气候又热又潮,空气中能拧出水来,但是就是这段最难熬的日子,青岛人却做成了让全球为之注目的啤酒节。每年的啤酒节酒店住宿爆满、价格上浮,餐饮娱乐满负荷运转,火爆程度不亚于“五一”、“国庆”等假日。

记得2002年,爱宝作为记者被青岛市政府邀请参加了啤酒节的报道。当时印象最深的是,青岛闷热的天气,但没有意识到青岛人推广青岛啤酒节的深意。今年8月18日,携妻儿再次走进饮酒大棚时,爱宝被现场震撼了:多种不同风格的啤酒交织融

汇、狂放的音乐、豪情的酒客……大棚里游人如织,畅饮扎啤,共享音乐,忘情地释放着自我。

除青岛的国际啤酒节外,潍坊的国际风筝节也非常成功。从我省各地市来看,

大部分城市都有独特的文化旅游资源,如济南的泉水文化、烟台、威海的海洋文化、临沂的沂蒙文化。但打造任何一个主题节日的都需要时间和耐心的,不能看見人家啤酒节成功,自己就弄块场地,摆上桌子就搞啤酒节,结果是“照猫画虎反类犬”。

爱宝认为,一个节日的打造,需要政府推动,更需要民间团体的商业化运作,这样的节日才更有生命力,更适合大众的口味。

**宝眼看金融**

Tel: 13505416757 Email: abab669@sina.com

http://blog.sina.com.cn/u/1409496210

### ○财情播报

#### 华夏安康信用债基

9月3日起发售

作为公募基金行业固定收益投资管理的龙头,华夏旗下安康信用债基9月3日起在中行、建行、工行、农行、交行等各大银行券商及华夏基金网上直销渠道发行。其中,A类无销售服务费,适合中长期投资者进行资产配置,C类无认购赎回费,适合短期投资者降低交易成本。

#### 嘉实基金适时推出 增强收益债基

股市“钻石底”、“玫瑰底”相继被击穿;债市一火再火,尤其是信用债,更是成为债市未来行情中,众多机构最为看好的品种。正在发行嘉实增强收益基金是国内首只明确投资中低等级信用债的债基,通过等级和行业两个维度的严格仓位控制,来分散组合的信用风险,谋取更高收益。

#### 国富“长情”基金经理 业绩优异

截至8月20日,成立满5年的基金共计338只,而其中仅有18只产品的基金经理从未更换,国海富兰克林旗下就有两只。在这18只基金中有12只基金收益率逾90%,国富弹性市值收益率逾200%。另外,截至8月24日,国富中小盘基金今年以来收益率10.23%,居业绩榜前列。

#### 首只6个月短期 理财债基即将发行

9月6日,国内首只6个月短期理财债基——国泰基金推出的国泰6个月短期理财债基将正式发行,该基金6个月的封闭操作使得该基金能够通过期限匹配的方式可以投资于收益更高的短融债券,另外,还取消了申赎费,管理费和托管费亦低于货基,认购门槛只有1000元。

#### 汇添富借势再推 二级债基谋多元收益

正在发行的汇添富多元收益债基,将由业界实力明星基金经理曾刚管理,他管理的债基在三年半任职期间实现28.46%的收益,超越基准16.49%,年化收益高达7.57%。作为一只二级债基,当前可转债和股票的下跌为其提供了低估值的投资机遇,有望实现资产的长期稳定增值。

#### 借道南方金粮油 投资大宗商品

8月以来,A股接连下跌,国内市场跟踪一揽子农产品价格综合表现的农产品指数涨近3%,创下半年来单月最大涨幅。目前正在发行的南方金粮油商品基金主要投资与有色金属和黑色金属、农林牧渔、采掘和化工等行业相关的股票,投资者可借道该基金实现对大宗商品的投资。

#### 德邦优化配置 稳健博取组合收益

在大盘震荡见底过程中,分散投资、规避风险无疑才是上佳策略。作为一只优化配置平衡型产品,近日发行的德邦优化配置基金不仅处于良好的投资时间窗口,并根据中国资本市场的实际情况,开发出更具针对性和实用性的独家量化选股模型德邦多因子量化配置模型。

### ○财金快讯

## 房地产上市公司存货创5年新高

从2012年中报看,上市公司存货总量创近5年新高。存货总量最大的行业包括房地产、纺织服装、机械设备、建筑建材和轻工制造,但是一些库存严重的行业库存增长已经出现放缓。

据数据,A股上市公司2012年中期存货为4.73万亿元,同比增加19.95%,环比增加3.6%。

过去四年A股上市公司的存货规模一直处于增长之中,从2010年到2012年,中报数据存货依次为2.92万亿元、3.94万亿元和4.73万亿元。不过,存货增加的原因之一是上市公司数量的增加。

银河证券首席策略分析师孙建波指出,从工业库存的绝对增速水平看,去库存仍然在进行。但去库存压力较前期出现缓和的迹象。从总体来看,2012年中期上市公司归属母公司

投资与交易的合作平台,建立信贷资金投入机制。

据王贵和介绍,该项机制于2009年启动,不但突破了传统融资的瓶颈,解决了过去艺术品融资难的瓶颈,打破了艺术品融资只能进入典当行的传统模式,而且在创新的同时,也给潍坊银行带来了2000多万元的相关业务。据悉,在本次文博会上,此项业务引起了很多人的关注,其中已经有多家客户和相关公司有合作意向,目前正在洽谈中。

## 潍坊银行艺术品抵押亮相文博会

本报讯(财金记者 季静) 文博会上金融业再闪新亮点,潍坊银行艺术品抵押贷款业务,获得了众多艺术品经营者和爱好者的关注,成为本届会展上的新亮点。

近几年,随着我国国民经济的快速发展,文化艺术产业正呈现高速发展态势,为进一步推动潍坊艺术品市场的繁荣和发展,潍坊银行股份有限公司、潍坊中仁艺术品发展有限公司、潍坊市博物馆共同搭建金融支持艺术品

□周爱宝

进入九月,秋风乍起,天气渐凉,只有双休的上班族们也开始期待着国庆长假,渴望着一段休闲度假时光的到来。每年国庆长假,都伴随着一轮消费热潮,成了商家抢钱的“黄金周”。与以往不同,今年的国庆节假期,将迎来首个高速公路的法定假日免费。在经济形势低迷背景下,此类举措或许能提振假日的消费市场。但消费是个习惯,需要相关部门群策群力加以引导和培养。

青岛国际啤酒节就是成功的案例,1991年开始举办的青岛啤酒节最初就是青岛人自己的节日,可是办到现在,成了亚洲最大的啤酒节。

(高谈)

上市公司中报显示,房地产公司库存增长出现减缓。今年中报房地产库存为14044.7亿元,较2011年末增长7.65%;而2011年末较2011年中报的增长为17.48%,2011年中报较2010年末增长为20.38%。库存增速放缓的一部分原因是房屋开工面积减少,另一部分是房屋销售有所回升。

(高谈)

看,除生产指数略高于50%,其余指数或位于50%或在50%以下。其中,尽管8月份生产指数为50.9%,但比7月份回落0.9个百分点,表明制造业生产仍在扩张但增速趋缓。

纵观今年1月至8月,制造业PMI最高时为4月的53.3%,最低则是8月的49.2%,尽管多数时间在荣枯线之上徘徊,但制造业整体下行趋势不断加剧,特别是钢铁、原材料加工等下行明显。

尤为引人关注的是,8月份钢铁行业PMI为39.9%,比7月份回落4.6个百分点,创2008年12月份以来的新低。其中,生产指数为36.5%,较7月份大跌12个百分点。西本新干线钢铁业高级研究员邱跃

分析称,这反映出钢铁生产企业由于订单不足,已经出现了减产的迹象。此前,自5月份开始,制造业PMI已连续3个月走低,不过降幅逐月缩小。5、6、7月份的制造业PMI分别为50.4%、50.2%、50.1%。

中国物流与采购联合会分析报告认为,8月份中国制造业PMI数据显示当前经济仍在下行过程中,但结合主要分项指数变化来看,当前经济在下行中逐渐筑底。

制造业PMI在去年10月至12月间也坐过一次“过山车”。当时,在11月份跌至49.0%,比10月份的50.4%下降1.4个百分点后,在12月份就重新回到50%上方,达50.3%。

(东方)

## 8月制造业PMI跌破荣枯线 专家称经济在下行中逐渐筑底

国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会1日发布的报告显示,8月份中国制造业采购经理指数(PMI)为49.2%,比7月份下降0.9个百分点。这是该指数自2011年12月以来首度跌破50%荣枯线,去年11月该指数为49.0%。

制造业PMI是国际通行的宏观经济重要先行指标,具有较强的预测、预警作用。其通常以50%为临界点,高于50%反映制造业经济扩张,低于50%反映制造业经济收缩。同时分企业规模看,8月份中国大型、中型企业、小型企业PMI分别为49.1%、49.9%、47.7%,均低于50%,凸显企业生存困难。

另从11个分项指数来